

## 数学的机械化\*

十六、七世纪以来，人类历史上经历了一场史无前例的技术革命，出现了各种类型的机器，取代各种形式的体力劳动，使人类进入一个新时代。几百年后的今天，正如敬爱的周总理早在1956年就指出的那样，电子计算机已可开始有条件地代替一部分特定的脑力劳动，因而人类已面临另一场更宏伟的技术革命，处在又一个新时代的前夕。数学是一种典型的脑力劳动，它在这一场新的技术革命中，无疑将扮演一个重要的角色。为了了解数学在当前这场革命中所扮演的角色，就应对机器的作用，以及作为数学的脑力劳动的方式，进行一定的分析。

### 一、什么是数学的机械化

不论是机器代替体力劳动，或是计算机代替某种脑力劳动，其所以成为可能，关键在于所需代替的劳动已经“机械化”，也就是说已实现了刻板化或规格化。正因为割麦、刈草、纺纱织布的动作已经是机械化刻板化了的，因而可据以造出割麦机、刈草机、纺纱机织布机来。也正因为加减乘除开方等运算这一类脑力劳动，几千年来就已经是机械地刻板地进行的，才有可能使得17世纪的法国数学家巴斯喀，利用齿轮传动造出了第一台机械计算机——加法机，并由莱布尼茨改进成为也

\*本文摘自《百科知识》，1980年。

能进行乘法的机器。数学问题的机械化，就要求在运算或证明过程中，每前进一步之后，都有一个确定的、必须选择的下一步，这样沿着一条有规律的、刻板的道路，一直达到结论。

在中小学数学的范围里，就有着不少已经机械化了的课题。除了四则、开方等运算外，解线性联立方程组就是一个很好的例子。在新编高中数学课本中，介绍了现代数学鼻祖高斯（德国人，1777~1855）解线性方程组的一种“消去法”，其求解过程是一个按一定程序进行的计算过程，也就是一种机械的、刻板的过程。根据这一过程编成程序，由电子计算机付诸实施，就可以不仅机器化而且达到自动化，在几分钟内求出一个未知数多至上百个的线性方程组的解答来，这在手工计算自然是不可能的。如果用手工计算，即使是解只有三、四个未知数的方程组，也将是繁琐而令人厌烦的。现代化的国防、经济建设中，大量出现的例如网络一类的问题，往往可归结为求解很多未知数的线性方程组。这使得已经机械化了的线性方程解法在四个现代化中起着一种重要作用。

即使是不专门研究数学的人们，也大都知道，数学的脑力劳动有两种主要形式：数值计算与定理证明（或许还应包括公式推导，但这终究是次要的）。著名的数理逻辑学家美国洛克菲勒大学教授王浩先生在一篇《向机械化数学前进》的有名文章中，曾列举了这两种数学脑力劳动的若干不同之点。我们可以简略而概括地把它们对比一下：

计算	证明
易	难
繁	简
刻板	灵活
枯燥	美妙

计算，如已经提到过的加减乘除开方与解线性方程组，其所以虽繁而易，根本原因正在于它已经机械化。而证明的巧而难，是大家都深有体会的，其根本原因也正在于它并没有机械化。例如，我们在中学初等几何定理的证明中，就经常要依靠诸如直观、洞察、经验，以及其他一些模糊不清的原则，去寻找捷径。

## 二、从证明的机械化到机器证明

一个值得提出的问题是：定理的证明是不是也能象计算那样机械化，因而把巧而难的证明，化为计算那样虽繁而易的劳动呢？事实上，这一证明机械化的设想，并不始自今日，它早就为17世纪时的大哲学家、大思想家和数学家莱布尼茨所具有。只是直到19世纪末，希尔伯特（德国数学家，1862~1943）等创立并发展了数理逻辑以来，这一设想才有了明确的数学形式。又由于40年代电子计算机的出现，才使这一设想的实现有了现实可能性。

从本世纪二、三十年代以来，数理逻辑学家们对于定理证明机械化的可能性，进行了大量的理论探讨，他们的结果大都是否定的。例如哥德尔（Godel）等人的一条著名定理就说，即使看来最简单的初等数论这一范围，它的定理证明的机械化也是不可能的。另一面，1950年波兰数学家塔斯基（Tarski）则证明了初等几何（以及初等代数）这一范围的定理证明，却是可以机械化的。只是塔斯基的结果近于例外，在初等几何及初等代数以外的大量结果都是反面的，即机械化是不可能的。

1956年以来美国开始了利用电子计算机做证明定理的尝试。1959年王浩先生设计了一个机械化方法，用计算机证明了罗素等著的《数学原理》这一经典著作中的几百条定理，只

用了9分钟，在数学与数理逻辑学界引起了轰动。有一时机器证明的前景似乎非常乐观。例如1958年时就有人曾经预测：在10年之内计算机将发现并证明一个重要的数学新定理。还有人认为，如果这样，则不仅许多著名哲学家与数学家如庇阿诺、怀特海、罗素、希尔伯特以及杜灵等人的梦想得以实现，而且计算将成为科学的皇后，人类的主人！

然而，事情的发展却并不如预期那样美好。尽管在1976年时，美国的哈肯等人，在高速计算机上用了1,200小时的计算时间，解决了数学家们100多年来所未能解决的一个著名难题——四色问题\*，因此而轰动一时，但是，这只能说明计算机作为定理证明的辅助工具有着巨大潜力，还不能认为这样的证明就是一种真正的机器证明。用王浩先生的说法，哈肯等关于四色定理的证明是一种使用计算机的特例机证，它只适用于四色这一特殊的定理，这与所谓基础机器证明之能适用于一类定理者有别。后者才真正体现了机械化定理证明，进而实现机器证明的实质。另一面，在真正的机械化证明方面，虽然泰斯基在理论上早已证明了初等几何的定理证明是能机械化的，还提出了据以造判定机也即是证明机的设想，但实际上他们的机械化方法非常繁，繁到不可收拾，因而远远不是切实可行的。1976年时，美国做了许多在计算机上证明定理的实验，在泰斯基的初等几何范围内，用计算机所能证明的只是一些近于同义反复的“儿戏式”的“定理”。因此，有些专家曾经发出过这样悲观的论调：如果专依靠机器，则再过100年也未必能证明出多少有意义的新定理来。

---

\* 1852年英国人格斯里克 (Guthric) 提出的猜测：“就地图着色而言，四色是足够的。也就是说，对于任何一幅地图着色，只需四种颜色，就足以使得所有相邻地区的颜色不致重复。”

### 三、一条切实可行的道路

1976年冬,正值四人帮垮台之际,我们开始了定理证明机械化的研究。1977年春取得了初步成果,证明初等几何主要一类定理的证明可以机械化。在理论上说来,我们的结果已包括在泰斯基的定理之中。但与塔斯基的结果不同,我们的机械化方法是切实可行的,即使用手算,也可以证明一些艰深的定理。

我们的方法主要分两步,第一步是引进坐标,然后把需证定理中的假设与终结部分都用坐标间的代数关系来表示。我们所考虑的定理局限于这些代数关系都是多项式等式关系的范围,例如平行、垂直、相交、距离等关系都是如此。这一步可以叫做几何的代数化。第二步是通过代表假设的多项式关系把终结多项式中的坐标逐个消去,如果消去的结果为零,即表明定理正确,否则再作进一步检查。这一步完全是代数的,即用多项式的消元法来验证。

上述两步都可以机械与刻板地进行。根据我们的机械化方法编成程序,以在计算机上实现机器证明,并无实质上的困难。事实上数学所某些同志以及国外的王浩先生都曾在计算机上试行过。我们自己也曾曾在国产的长城 203 台式机上证明了像西姆森线\*那样不算简单的定理。1978年初,我们又证明了初等微分几何中主要的一类定理证明也可以机械化。而且这种机械化方法也是切实可行的,并据此用手算证明了不算简单的一些定理。

从我们的工作中可以看出,定理的机械化证明,往往极度

---

\* 从圆周上任一点向圆内接三角形的三条边做垂线,三垂足必在一条直线上,这条直线叫西姆森线,这条定理叫西姆森定理。

繁复，与通常既简且妙的证明形成对照，这种以量的复杂来换取质的困难，正是利用计算机所需要的。

在电子计算机如此发展的今天，把我们的机械化方法在计算机上实现不仅不难，而且有一台微型的台式机也就够了。就像我们曾经使用过的长城 203，它的存数最多只能到 234 个 10 进位的 12 位数，就已能用以证明西姆逊线那样的定理。目前内存简单的所谓个人用微型机，已到 32K 以至 64K 字节。稍高级的已到 256K 以至 400 多 K 字节，而且随着超大规模集成电路与其它技术的出现与改进，微型机将愈来愈小型化而内存却愈来愈大，功能愈来愈多，自动化的程度也愈来愈高。用不着到 20 世纪末，这一类方便的小型机器就可为广大群众普遍使用。它们不仅将成为证明一些不很简单的定理的武器，而且还可用以发现并证明一些艰深的定理，而这种定理的发现与证明，在数学研究手工业式的过去，将是不可想象的。

应该指出，目前我们所能证明的定理，局限于已经发现的机械化方法的范围，例如初等几何与初等微分几何之内。而如何超出与扩大这些机械化的范围，则是今后需要探索的长期的理论性工作。

#### 四、历史的启示与未来的技术革命

作为结束，我们提出几点看法。

首先，成功的机械化方法并非始自这几年。约在一年以前，我们发现早在 1899 年出版的希尔伯特的经典名著《几何基础》中，就有着一条真正的正面的机械化定理：初等几何中只涉及从属与平行关系的定理证明可以机械化。当然，原来的叙述并不是以机械化的语言来表达的，也许就连希尔伯特本人也并没有对这一定理的机械化意义有明确的认识，自然更不见

得有其他人提到过这一定理的机械化内容。希尔伯特这一名著是以公理化的典范而著称于世的，但我认为，该书更重要之处，是在于提供了一条从公理化出发，通过代数化以到达机械化的道路。自然，处于希尔伯特以及其后数学的一张纸一支笔的手工作业时代里，公理化的思想与方法得到足够的重视与充分的发展，而机械化的方向与意义受到数学家的忽视是完全可以理解的。但在电子计算机已日益普及，因而繁琐而重复的大量计算已成为不足道的现代，机械化的思想应比公理化思想受到更大重视，似乎是合乎实际的。

其次应该着重指出，我们从事机械化定理证明工作获得成果之前，对泰斯基的已有工作并无接触，更没有想到希尔伯特的《几何基础》会与机械化有任何关系。我们是在中国古代数学的启发之下提出问题并想出解决办法来的。

说起来道理也很简单：中国的古代数学基本上是一种机械化的数学。四则运算与开方的机械化算法由来已久。汉初完成的《九章算术》中，对开平、立方的机械化过程，就有详细说明，到宋代更发展到高次代数方程求数值解的机械化算法。在《九章算术》中还有着各种线性联立方程组的问题与解法以及正负数的概念，在魏晋时刘徽的《九章算术》注中，说明了几种机械的消去法及其详细的机械化算法过程。把刘注的说明列成图表，即与前面所提到的中学课本中所列高斯消去法的那些图表无异，宋代秦九韶《数书九章》中，更有着颇为繁复的算题与详细图表。沈康身同志所著的《中国数学史略》，在这方面做了详细介绍。

在宋元时代，我国就创立了“天元术”，引进了天元，以及天元、地元、人元、物元等相当于现代未知数的概念，把许多问题特别是几何问题转化成代数方程与方程组的求解问题。这一方法用于几何可称为几何的代数化。12世纪的刘益将新法与“古法”比较，称“省功数倍”。与之相伴而生，又引进

了相当于现代多项式的概念，建立了多项式的运算法则和消元法的有关代数工具，使几何代数化的方法得到了有系统的发展，具见于宋元时代幸以保存至今的杨辉、李冶、朱世杰的许多著作之中。几何的代数化是解析几何的前身，这些创造使我国古代数学达到了又一个高峰。可以说，当时我国已到达了解析几何与微积分的大门，具备了创立这些数学关键领域的条件，但是各种原因使我们数学的雄伟步伐就在这些大门之前停顿下来。几百年的停顿，使我们这个古代的数学大国在近代变成了数学上的纯粹入超国家。然而，我国古代机械化与代数化的光辉思想和伟大成就是无法磨灭的。作者本人关于数学机械化的研究工作，就是在这些思想与成就启发之下的产物，它是我国自《九章算术》以迄宋元时期数学的直接继承。

恩格斯曾经指出，枪炮的出现消除了体力上的差别，使中世纪的骑士阶级从此消声匿迹，为欧洲从封建时代进入到资本主义时代准备了条件。近年有些计算机科学家指出，个人用计算机的出现，其冲击作用可与枪炮的出现相比。枪炮使人们在体力上难分强弱，而个人用计算机将使人们在智力上难分聪明愚鲁。又有人对数学的未来提出看法，认为计算机的出现，将使数学现在一张纸一支笔的方法，在历史的长河中，无异于石器时代的工业方法。今天的数学家们，不得不面对计算机的挑战，但是，也不必妄自菲薄。大量繁复的事情交给计算机去做了，人脑将仍然从事富有创造性的劳动。

我国在体力劳动的机械化革命中曾经掉队，以致造成现在的落后状态。在当前新的一场脑力劳动的机械化革命中，我们不能重蹈覆辙。数学是一种典型的脑力劳动，它的机械化有着许多其它类型脑力劳动所不及的有利条件。周总理的遗愿，我国古代数学的光辉，都鼓舞着我们为实现数学的机械化，在某种意义上也可以说是真正的现代化而勇往直前。